
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00059            DEL  17/11/2015 

 

OGGETTO :    MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE SALIANO PER LA 

ISTITUZIONE DELLA CONSULTA BILANCIO PARTECIPATO. RESPINTA. 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 17 del mese di novembre, alle ore 17:00 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele NO 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele NO  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio NO 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Giuseppe Laquale . 

 

Totale presenti: n. 8  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michele De Giulio Michele Paloscia Michelangelo Quaranta Claudio Schirone  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

Il Presidente del Municipio 4, avv. Nicola Acquaviva, riferisce: 

In data 08/07/2015,   il Consigliere Vito Saliano ha fatto pervenire, indirizzata al Presidente del 

Municipio ed al Consiglio una Mozione per richiede che anche presso il IV Municipio, come già 

avvenuto nel V Municipio, venga istituita una Consulta denominata “Bilancio Partecipato”,  

chiedendo che la stessa fosse oggetto di approvazione da parte del Consiglio del Municipio e 

che, quindi, la stessa approvazione sia propedeutica all’istruttoria in sede di Commissioni di tale 

istituzione.     

Nella seduta di conferenza dei Capigruppo del 02/11 u.s., su sollecitazione del Consigliere 

proponente, la mozione è stata posta all’ordine del giorno del Consiglio e di seguito se ne riporta 

il testo. 



 

 
 

Per quanto innanzi, si invita il Consigliere proponente  Vito Saliano a relazionare in merito. 



 

 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 

UDITA la relazione del Consigliere proponente Sig. Vito Saliano; 

LETTA la mozione presentata;  

SENTITI gli interventi; 

ASCOLTATA la proposta finale formulata dal Presidente; 

VISTO il D.Lgs 267/2000; 

RILEVATO l’omesso parere di regolarità tecnica in atti del Direttore del Municipio, trattandosi 

di mero atto di indirizzo; 

 

Delibera 

 

1. APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Saliano nel testo in narrativa riportato 

e che qui si intende integralmente richiamato, dando atto che l'istituzione della “Consulta 

Bilancio Partecipato” sarà oggetto di istruttoria da parte delle Commissioni Permanenti.  

 

 

 

 



 

 Fumai non ha partecipato all'espressione di voto 

 

2. Con n. 1 voti favorevoli, n. 6 contrari (Acquaviva, Menolascina, Brancale, 

Cecinato, Andriulo, Balzano) e n. 1 astenuto (Quaranta N.) su n. 8 presenti 

e votanti LA MOZIONE VIENE RESPINTA; 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



RIPRESA LAVORI  

Presidente 

Alle ore 19,40 si riaprono i lavori del Consiglio. Passo la parola al Direttore per l’appello.  

 

Direttore 

Appello  nominale. 7, con 7 è il numero sufficiente per riprendere.  

 

Presidente 

A questo punto passiamo all’ordine del giorno numero 5 “ Mozione presentata dal Consigliere 

Saliano per la istituzione della Consulta bilancio partecipato. “  Se il consigliere proponente vuole 

illustrare la mozione. 

 

Consigliere Saliano 

Sì, grazie, Presidente.  Premesso che riteniamo essenziale la partecipazione del cittadino alla vita 

politica del Municipio intesa come possibilità di incidere direttamente nei processi decisionali  che 

riguardano l’utilizzo e la destinazione delle risorse economiche,  è e sarà sempre nostra volontà 

collaborare alla piena realizzazione del decentramento amministrativo ancora in alto mare, di fatti di 

tale sistema partecipativo è nel Dna del Movimento 5 stelle sin dalla  stipulazione della carta di 

Firenze.  Considerato che il Consiglio del Municipio 5 con deliberazione numero 33 del 25 Maggio 

2015 ha approvato il regolamento della Consulta denominata “ Bilancio partecipato”. Tanto 

premesso e considerato il sottoscritto impegna i consiglieri di codesto Municipio affinchè si attivino 

in merito alla costituzione della suddetta Consulta. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Saliano.  Vogliamo discutere in merito? Se ci sono interventi per la discussione. 

In data 8 luglio 2015 il consigliere Vito Saliano ha fatto pervenire, indirizzata al Presidente del 

Municipio ed al Consiglio, una mozione per richiedere che anche presso il IV Municipio, come già 

è avvenuto nel V Municipio, venga istituita una Consulta denominata “ Bilancio partecipato”. 

Chiedendo che la stessa fosse oggetto di approvazione da parte del Consiglio e del Municipio e che 

quindi la stessa approvazione sia propedeutica alla istruttoria in sede di Commissione di tale 

istituzione, nella seduta di conferenza dei capigruppo del 2- 11 ultimo scorso una sollecitazione del 

Consigliere proponente la mozione è stata posta all’ordine del giorno del Consiglio e di seguito se 

ne riporta il testo così come letto ed illustrato dal Consigliere. Sì, prego.  

 

Consigliere Saliano 

Allora ho chiesta che fosse letta l’introduzione della mozione presentata perché è opportuno 

precisare che l’approvazione della mozione non significa ipso fatto, la costituzione, la istituzione 

della Consulta, bensì la approvazione della idea di istituire la Consulta e che quindi poi si dà 

mandato alle Commissione, alle Commissioni, questa è una cosa che verrà stabilita in seguito, di 

studiare quali saranno poi gli elementi  costitutivi ed istitutivi  della Consulta.  

Presidente 

Poi, un’altra, così facciamo, io in merito a questo diciamo che sono favorevole alla costituzione 

della consulta del bilancio partecipato però vorrei fare due precisazioni poiché si richiama anche la 

Consulta che è stata approvata nel 5 Municipio e rispetto alla partecipazione all’interno della 

Consulta c’è una limitazione rispetto alla partecipazione cittadina nel senso che nel quinto 



Municipio all’interno del regolamento della Consulta viene ridotta la partecipazione alle 

associazioni che sono presenti all’interno della Consulta, e quindi andremmo a fare una limitazione, 

non ricordo se per quanto riguarda i cittadini dovrebbero essere, si dovrebbero iscrivere in maniera 

precedentemente alla maniera, in un giorno prestabilito precedente all’espletamento della giornata 

della partecipazione quindi limiterebbe in qualche modo la libertà ai cittadini di poter partecipare in 

maniera più libera possibile. E poi nel momento in cui tutti quanti siamo  d’accordo, penso che tutti 

quanti siamo d’accordo sulla questione, modificandola così come la vogliamo, rendendo la 

partecipazione, gradirei che eliminassimo la parte riferita prettamente politica e quindi diventerebbe 

una questione, una richiesta su tua proposta e che tutti quanti la condividiamo, cioè quel virgolettato 

nei Dna, gradirei che, credo che sia volontà di tutte le parti politiche presenti nel Consiglio per cui, 

siccome  è una  proposta che potrebbe essere tranquillamente supportata da tutti, a questo punto  se 

la modifichiamo  credo che non ci sia nulla, il risultato interessa.   La parola al consigliere Andriulo. 

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. in merito a questa situazione di istituzione di una Consulta e che a paragone 

delle Consulte e delle Associazioni io credo che giustamente, come lei sottolineava, non sia questo 

il percorso del coinvolgimento dei cittadini perché noi l’idea del coinvolgimento  pieno dei cittadini 

in tutto il percorso amministrativo deve essere a prescindere di appartenere ad una associazione 

perché altrimenti sono altri che decidono  come  è il percorso di questa cosa. Una situazione invece 

che io gradirei invece è che noi del Municipio riuscissimo ad iniziare ad intraprendere un percorso 

di divulgazione, un percorso di partecipazione dei cittadini con tutte una serie di iniziative perché a 

quel punto si supera il discorso di avere qualcuno che si accredita e che risulta essere l’unico che è 

accreditato a poter parlare nel merito delle partecipazioni sul bilancio partecipato. È chiaro che 

l’obiettivo che sta nel regolamento, io adesso  non ho in mano i regolamento comunale che è quello 

della  Consulta dei cittadini e non dei gruppi di cittadini che se partecipano ad un terminato 

percorso, poi  hanno il diritto di esprimere il loro pensiero e gli altri che arrivano all’ultimo 

momento non possono esprimere la loro idea.- è chiaro che in questo ambito, ora se riporteremo la 

discussione giustamente all’interno delle Commissioni per comprendere e per attuare il regolamento 

comunale sul bilancio partecipato,  attraverso un percorso che sia un calendario, che sia una cosa 

continua, che sia un crescere insieme Amministrazione pubblica e cittadinanza tutta. Grazie.               

 

Presidente 

Grazie, consigliere Andriulo. Vuole rispondere consigliere Saliano? Ok. La parola al consigliere 

Saliano.  

 

Consigliere Saliano 

Sì, grazie, Presidente.  E’ per chiarezza. Non è vero che i cittadini non sono coinvolti, perché 

l’articolo 6 del regolamento che è stato approvato sempre nel Municipio 5  che  io sicuramente 

andrò poi a sottoporre in Commissione andremo a fare le valutazioni nostre, nel caso le variazioni, 

prevede già, dice “ partecipano ala Consulta tutti coloro che abbiano compiuto 14 anni  e che si 

trovano almeno in una delle seguenti condizioni, siano residenti sul territorio del quartiere di 

riferimento, abitano sul territorio del quartiere di riferimento, lavorano e studiano nel territorio del 

quartiere di riferimento”, cioè non è vero che non è aperto ai cittadini qualsiasi, non è legato alle 

associazioni. Possono partecipare tutti e quindi si iscrivono tutti, questa è la partecipazione alla 

Consulta. Va bene, in ogni caso questo sarà oggetto di lavoro nelle commissioni e poi naturalmente 



per quello che mi riguarda gradirei pure che l’altra Commissione si impegnasse in qualche modo a 

dare lettura preventivamente così evitiamo poi di portare emendamenti in Consiglio. Grazie.   

 

Presidente 

Grazie, consigliere Saliano. La parola al consigliere Fumai. 

 

Consigliere Fumai  

Grazie, Presidente. Io volevo ricordare al consigliere Saliano anche in virtù della piccola 

discussione che abbiamo avuto ieri in Commissione che per esempio questa era una delle possibilità 

di poter portare  all’attenzione della Commissione un argomento comunque di nostra competenza e 

discuterne chiaramente in Commissione. Io ieri le facevo notare proprio questo di certo non volendo 

polemizzare sul fatto che lei non sia capace di portare all’attenzione della Commissione delle 

proposte ma proprio su questo punto purtroppo mi ha dato ragione in quanto comunque lei ha 

protocollato questa mozione il 9 Luglio, penso che dal 9 luglio al 20 Novembre più o meno ne 

avremmo potuto ampiamente discutere in Commissione e magari portare una proposta 

all’attenzione del Consiglio magari  in una maniera un po’ più condivisa e anticipando un po’ i 

tempi dato che comunque c’è stato anche spesso rimproverato di perdere tempo in chiacchiere , 

insomma ne avremmo potuto discutere anche di questa importantissima e bellissima insomma 

iniziativa che lei sta ponendo all’attenzione del Consiglio. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, consigliere Fumai. La parola al consigliere Cecinato.  

 

Consigliere Cecinato 

Presidente, Consiglieri, pubblico. Io, consigliere Saliano, non capisco perché l’abbiamo portato in 

Consiglio quando questa problematica, perché dal Consiglio esce una proposta di delibera.  Allora 

siccome  noi questa non la possiamo far diventare una proposta di delibera perché deve essere, 

come ho sentito, studiata e perfezionata, o  è già perfezionata, studiata, portata dalla Commissione, 

questo non riesco  a capire perché è stato portato in Consiglio. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Cecinato. La parola al consigliere Saliano.      

 

 

 

Consigliere Saliano 

Grazie. Si, siccome è anticipato da Michele Buono, qua si tratta soltanto di approvare soltanto l’idea 

della istituzione della Consulta. In ogni caso io non voglio fare polemica, non voglio fare polemica 

nel modo più assoluto, non voglio fare polemiche però voglio ricordare a questo punto visto che mi 

si chiama in causa in questi termini che io sto incominciando a portare le mozioni in Consiglio da 

quasi un anno, tutte le mie proposte  sono rimaste a dormire nelle Commissioni e una in particolar 

modo adesso che mi ricordo e che ritengo abbastanza importante  la mozione sul “Pane sospeso” 

che quando era presidente Andriulo ha accolto molto volentieri, e siccome stava lavorando sui 

panificatori si era preso in carico questa mozione ed io infatti l’ho lasciata sospesa perché so che la 

Commissione aveva questa intenzione di lavorare sui panificatori e inserire questa mia proposta 



come “ Pane sospeso”. Tenuto conto pure del fatto che in Consiglio comunale è stato approvato il “ 

Dono sospeso” che richiama in qualche modo la mozione presentata da me in Commissione ma che 

è rimasta tutta così, come dire, disattesa. Quindi da quel momento in poi, e non è la prima, io ho 

portato otto proposte in Commissioni di progetti per la cultura, sono rimaste tutte a dormire nel 

cassetto, allora ad un certo punto io investo tutto il Consiglio, ecco la motivazione. Grazie.  

Presidente 

Grazie, consigliere Saliano. La parola al Consigliere Cecinato.  

 

Consigliere Cecinato 

Consigliere Saliano, io le posso dare un aiuto. Lei questa proposta e le altre proposte che ha portato 

in Commissione se le faccia bocciare, dopo di che la porta come mozione di una… e no, li devi fare 

calendarizzare, scusa. Una volta che tu li porti in commissione, li fai bocciare e li porti come 

proposta deliberatoria. È diverso da come l’hai proposta adesso perché non possono rimanere fermi 

là.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Cecinato. La parola al consigliere Menolascina.  

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente. Intervengo perché si è fatto riferimento alla Commissione, le otto proposte 

progettuali che il consigliere Saliano ha  portato in Commissione riguardavano, 7- 8, non ricordo, 

riguardavano i progetti riguardanti i minori a rischio, i 54 mila Euro. Ricordo, come già detto più 

volte in Commissione, che noi non dobbiamo presentare progetti in Commissione ma dettare linee 

guida tant’è che poi alla fine tra le linee guida che abbiamo dettato in Commissione  ci stanno anche 

qualcosa che aveva proposto il consigliere Saliano. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Menolascina. Allora senza continuare nelle polemiche e nel trovare in capo chi è 

il responsabile, io ritengo cioè do come suggerimento, non so come opera l’altra Commissione però 

tutti quanti i consiglieri possono presentare un ordine del giorno, calendarizzarlo e discuterlo su 

proposta della   persona e poi chiaramente, se è bocciato, prende altri canali, e se non è bocciato 

diventa, per evitare che tutto oggi, per esempio, la mia richiesta era  motivata dal fatto che tutti 

quanti saremo d’accordo a fare questa, ad accogliere questa  proposta di Consulta  per il bilancio 

partecipato però il fatto che provenga direttamente da un partito politico potrebbe indurci a, per cui 

io ritengo quindi alla luce di quello che è emerso dalle dichiarazioni di ognuno di noi  in questo 

consiglio potrebbe diventare un ordine del giorno della Commissione, e metterlo a discussione della 

commissione  e riportarlo come proposta di delibera, quindi a questo punto se il consigliere Saliano 

vuole ritirare la mozione e con l’impegno di proporla alla Commissione, che la commissione la 

calendarizzi per  la discussione e quindi …ci sono altri interventi in merito alla discussione per la 

mozione? Sì, il consigliere Andriuli.      

 

Consigliere Andriuli 

Sì, Presidente, grazie. In merito a questa cosa io diciamo così voterò contro personalmente perché 

ritengo che questa attività ritorni nell’alveo della Commissione…  

 



Presidente 

Allora scusa, lo fai come dichiarazione di voto condizionato cioè che potrebbe essere… 

 

Consigliere Andriulo 

Sì, perfettamente, se il mio capogruppo mi dà il consenso di condividere questo percorso, diciamo 

così, di gruppo, io dico, voto contro così com’è ma sono favorevole ad un regolamento di trovare un 

percorso per il coinvolgimento partecipato dei cittadini in maniera più costruttiva e se nel momento  

in cui viene dalla Commissione, è una proposta che tenga conto di tutte le osservazioni. Grazie.  

 

Presidente 

Altre dichiarazioni di voto? 

 

Consigliere Menolascina 

Concordo con il consigliere collega Andriulo, e anzi, auspicherei che venga calendarizzato, 

presidente, visto l’argomento importante, delle Commissioni congiunte per fare in modo che tutti i 

Consiglieri partecipino a questa Consulta del bilancio partecipato che è una cosa molto importante. 

Grazie, comunque voterò contro al momento.   

 

Presidente 

Grazie, consigliere Menolascina. Ci sono altri interventi? Ci sono altre dichiarazioni di voto? 

Quindi a questo punto si mette ai voti la mozione così come discussa, chi è favorevole? Chi è 

contrario? Chi si astiene?  

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Giuseppe Laquale 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

02/12/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 02/12/2015 

 Il Segretario verbalizzante 

Giuseppe Laquale 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 02/12/2015 al 16/12/2015. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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